
Opravný test MB101
Varianta A

Př́ıklad 1: Čtěte pozorně (rozlǐsitelné/nerozlǐsitelné)! Uvažte, že lze umı́stit v́ıce
kouĺı do jedné přihrádky. Kolika zp̊usoby lze rozdělit (a) 3 rozlǐsitelné koule do 2
rozlǐsitelných přihrádek? (b) 3 nerozlǐsitelné koule do 2 rozlǐsitelných přihrádek?
(c) 3 rozlǐsitelné koule do 2 nerozlǐsitelných přihrádek? (d) 3 nerozlǐsitelné koule
do 2 nerozlǐsitelných přihrádek?

Př́ıklad 2: Uved’te př́ıklad relace na množině {1, 2, 3, 4}, která (a) neńı refle-
xivńı, (b) je reflexivńı a současně neńı symetrická, (c) je symetrická a současně
neńı tranzitivńı. Př́ıklady uved’te bud’ výčtem prvk̊u relace nebo tabulkou nebo
obrázkem (grafem) relace s orientovanými šipkami.

Př́ıklad 3: Metodou Gaussovy eliminace vyřešte následuj́ıćı lineárńı systém a
proved’te diskusi řešeńı vzhledem k hodnotám parametru a ∈ R (tj. pro které
hodnoty parametru a řešeńı neexistuje nebo existuje a tato řešeńı určete:

−4x1 − 3x2 − 2x3 − x4 = a

x2 + 2x3 + 3x4 = 2
4x1 + 5x2 + 6x3 + 7x4 = 2

8x1 + 9x2 + 10x3 + 11x4 = 2

Př́ıklad 4: Uvažujme matici

A =


2 −2 0 0
0 3 0 0
−1 −2 3 0
0 0 0 1


Určete determinant matice A. Rozhodněte,
jestli je matice A regulárńı. Pokud ano, určete
determinant inverzńı matice k matici A.

Př́ıklad 5: Mějme matici

A =


1 0 1 0
−2 1 0 3
1 1 3 3
0 2 4 6


Určete nějakou bázi a dimenzi jádra matice A.
Určete vektor v v jádru matice A, který je
nejbĺıže k vektoru w = (2 2 0 4)T a tuto
nejmenš́ı vzdálenost vektoru w od vektoru v (tj.
od jádra matice A) spoč́ıtejte.

Př́ıklad 6: Předpokládejme, že v populačńım modelu dravec–kořist (vlk–zaj́ıc)
je vztah mezi počtem vlk̊u (Vk) a počtem zaj́ıc̊u (Zk) v daném a následuj́ıćım
obdob́ı následovný:

Vk+1 = 0.6Vk + 0.2Zk,

Zk+1 = −0.4Vk + 1.2Zk.

Pomoćı tohoto modelu analyzujte stav této populace z dlouhodobého hlediska
za podmı́nky, že počátečńı počet vlk̊u a zaj́ıc̊u je V0 = 50 a Z0 = 210.

1



Opravný test MB101
Varianta B

Př́ıklad 1: Čtěte pozorně (rozlǐsitelné/nerozlǐsitelné)! Uvažte, že lze umı́stit v́ıce
kouĺı do jedné přihrádky. Kolika zp̊usoby lze rozdělit (a) 2 rozlǐsitelné koule do 3
rozlǐsitelných přihrádek? (b) 2 nerozlǐsitelné koule do 3 rozlǐsitelných přihrádek?
(c) 2 rozlǐsitelné koule do 3 nerozlǐsitelných přihrádek? (d) 2 nerozlǐsitelné koule
do 3 nerozlǐsitelných přihrádek?

Př́ıklad 2: Uved’te př́ıklad relace na množině {a, b, c, d}, která (a) neńı refle-
xivńı, (b) je reflexivńı a současně neńı symetrická, (c) je symetrická a současně
neńı tranzitivńı. Př́ıklady uved’te bud’ výčtem prvk̊u relace nebo tabulkou nebo
obrázkem (grafem) relace s orientovanými šipkami.

Př́ıklad 3: Metodou Gaussovy eliminace vyřešte následuj́ıćı lineárńı systém a
proved’te diskusi řešeńı vzhledem k hodnotám parametru a ∈ R (tj. pro které
hodnoty parametru a řešeńı neexistuje nebo existuje a tato řešeńı určete:

−4x1 − 3x2 − 2x3 − x4 = a

x2 + 2x3 + 3x4 = −6
4x1 + 5x2 + 6x3 + 7x4 = −2

8x1 + 9x2 + 10x3 + 11x4 = 2

Př́ıklad 4: Uvažujme matici

A =


1 −2 2 0
0 2 0 0
−1 −2 4 0
0 0 0 1


Určete determinant matice A. Rozhodněte,
jestli je matice A regulárńı. Pokud ano, určete
determinant inverzńı matice k matici A.

Př́ıklad 5: Mějme matici

A =


1 0 1 0
1 1 3 3
0 2 4 6
−2 1 0 3


Určete nějakou bázi a dimenzi jádra matice A.
Určete vektor v v jádru matice A, který je
nejbĺıže k vektoru w = (0 2 − 2 4)T a tuto
nejmenš́ı vzdálenost vektoru w od vektoru v (tj.
od jádra matice A) spoč́ıtejte.

Př́ıklad 6: Předpokládejme, že v populačńım modelu dravec–kořist (vlk–zaj́ıc)
je vztah mezi počtem vlk̊u (Vk) a počtem zaj́ıc̊u (Zk) v daném a následuj́ıćım
obdob́ı následovný:

Vk+1 = 0.6Vk + 0.3Zk,

Zk+1 = −0.4Vk + 1.3Zk.

Pomoćı tohoto modelu analyzujte stav této populace z dlouhodobého hlediska
za podmı́nky, že počátečńı počet vlk̊u a zaj́ıc̊u je V0 = 20 a Z0 = 90.
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